

# 多事之“秋”婴幼儿腹泻高发

## 多是轮状病毒引发，一般9月至12月进入高峰期

晚报讯(记者 黄天鸽)处暑即为出暑，意味着进入气象意义上的秋季了。季节更替，正是很多病毒高发的时候。其中秋季腹泻便是婴幼儿疾病中最为常见的一种，这种疾病多是因为婴幼儿感染轮状病毒而导致的。

8月26日，记者在市妇幼保健院了解到，最近一段时间，很多婴幼儿因感染轮状病毒引发秋季腹泻，表现的症状多为先吐

后泻，并伴有发热。“上周婆婆带着孩子去了我家附近的一个室内游乐场玩后，孩子第二天晚上就开始拉肚子。吃药不管用，腹泻越来越重，一天拉了8次。看着孩子脸色发黄，还一直发着高烧，便赶紧来了医院。”在市妇幼保健医院儿科门诊带孩子打针的沈女士说，孩子只有11个月，现在白天外面还是有点热，所以家人经常带着孩子在室内游乐场游玩。“医生说是病毒性的感染，因为宝宝食欲差还不愿意喝水，脱水严重，所以这几天都得输液。”谈起宝宝的腹泻，沈女士很是心疼。

“立秋以后，就没有给粒粒吃过寒凉的东西，就是害怕她会拉肚子，没想到一入秋还是病了。”市中区文化路某小区居民周女士说，女儿粒粒今年2岁半，前几天她正在上班，突然接到幼儿园的电话，说是粒粒在幼儿园发烧了，而且呕吐了几次，还拉了肚子，希望周女士可以尽快带孩子去医院就诊。经过验

血，周女士的女儿粒粒是病毒性感染，因为高烧，建议留院观察。“现在是住院第三天了，粒粒不再腹泻了，只是这脸色还是难看。”周女士说。

粒粒的主治医生表示，自从立秋以来，腹泻的孩子有所增多。“宝宝秋季腹泻多是轮状病毒引发的，每年都是如此。现在病毒刚刚开始活跃，一般在9月至12月会进入高峰期。潜伏期1-3天，6-24个月的小儿是主要的易感人群，但以6-11月龄的婴幼儿发病率最高。”医生说，轮状病毒感染后一般有几大典型症状，通常会出现呕吐，有的伴有发烧，但多在1至2天内就会得到缓解，继而开始出现腹泻症状。

医生提醒，轮状病毒感染通常会出现3-8天的反复期，会有呕吐和腹泻，家长要注意给孩子补液，口服即可，但是如果孩子不愿意喝水，精神很差，严重的话还是得通过静脉输液治疗。医生提醒，宝宝容易通过手口途径或经呼吸道感染致病，所以建议家长尽量不要经常带孩子去室内游乐场等公共场所，同时注意儿童的个人卫生。

## 感冒、呼吸道疾病患者增多 昼夜温差大，及时增减衣物，切忌贪凉

晚报讯(记者 孙雪)立秋之后，昼夜温差开始加大，不少人睡觉时因受凉而引发了呼吸道疾病。“晚上睡觉时没盖好被子，早晨起来就觉得胸前憋闷，咳嗽得厉害。”家住市中区的于女士说。近日，市区内不少医院和门诊挤满了患感冒前来就医的患者，其中孩子成了“主力”。对此，医务人员提醒，市民要加强锻炼，养成良好的生活饮食习惯，儿童应注意早晚添加衣物，以免着凉感冒。

8月26日，记者在市中区龙头路上的一家门诊看到，不少抱着孩子的家长排队就医。“孩子这两天不愿意吃饭，今天早晨起来一量体温，发现发烧了。”家住市中区桃园小区的秦先生说，她和爱人前段时间都感冒了，大人刚好没想到孩子又病了。

季节交替，孩子抵抗力差易患感冒，成年人也频频“中招”。“晚上睡觉时没盖好被子，早晨起来就觉得胸闷，咳嗽得厉害。”有支气管炎病史的市民周女士以前都是冬季发病，今年发病期却提前了。

随后，记者走访市中区部分药店了解到，最近几天感冒药及预防感冒的板蓝根冲剂销量增长

较快。“昨晚睡前忘记关空调了，今天早晨起来嗓子就不舒服，趁着还不严重赶紧吃点药。”在市中区振兴路一家药店购买感冒药的市民说。

据了解，虽然到市区各大医院门诊就诊的孩子和成人大多是普通感冒，但存在心肺基础疾病的患者容易引发肺炎等严重并发症。医生建议市民应根据天气温度变化随时增减衣物，不可贪凉，有呼吸系统疾病的人群早晚出门可戴口罩。如果出现感冒症状，应及时治疗。

## 购买“延保”服务 维修自掏腰包

### 商家:延保期内要去指定维修点 否则不予承认

晚报讯(记者 张莉萍)“都是些什么事儿，买东西的时候说可以购买延保服务，可这真维修起来却不是易事。”8月23日，市中区安顺社区的居民沈先生吐槽，原本说好的延长保修服务却被“限制”使用，这让沈先生很是无奈。

“当时，我买洗衣机的时候，商家的态度挺好的，主动告诉我只要十块钱就可以延长保修期限，延保期内，洗衣机出现任何故障、更换零部件都可以享受一定额度的报销。我是第一次听说延保服务，就同意了。前几天，洗衣机出现了问题，随后我便拨打了售后服务电话，售后工作人员说可能是控制面板坏了。”沈先生家里的洗衣机已经超出正常包修期三个月了，但一想到当时买了一年的延保服务，沈先生就听从了售后工作人员的建议，将洗衣机

拉到了维修点，过了两天，这洗衣机被修好了，维修点要沈先生支付500块钱的维修费用，随后，沈先生拿出延保合同，要求减免部分维修费，对方却说延保服务是商场搞的服务，和厂家无关，洗衣机的维修费用不能减免。

“随后，我找了当时售卖洗衣机的商场，商场说他们有指定的延保维修点，像沈先生这样不在指定维修点维修的，维修费用不予减免。可当时，销售人员并没有告诉我要在指定维修点进行维修，洗衣机出现故障的时候，售后也没告诉我要到哪个维修点维修才能减免部分费用，这明显是销售商、售后服务相互‘踢皮球’。”对于商场的说法，沈先生表示不能接受。据了解，“延保”并不算一个新名词，无论是豆浆机、熨烫机、空调、冰箱等家用电器，还是电动车、汽车等

交通工具无不附带“延保”服务，延保的时间一般在一年至三年，价格则是根据商品价格、延保年限，从几十元/年至上千元/年不等，甚至有些商品自带一年的延保服务，但仍有不少消费者对商家提供的延保服务表示“心里没底”。

“像豆浆机、熨烫机这类的小物件购买‘延保’服务的市民并不多，而由于家电维修费用较高，延保服务收取的费用相对较低，像电视机、洗衣机等频繁使用的电器，不少市民会选择购买1-3年的延保服务，与此同时，手机、电动车的延保服务也比较受市民青睐。”据市中区君山路上一家电卖场的工作人员介绍，“并不是所有的消费者对延保服务‘感冒’。”

## 遇到烦心事 这里来说说

### 朋友半年没见 找个餐馆聚会 吃完饭聊天再三被“劝退”

晚报讯(记者 董艳)8月26日傍晚，薛城区福泉小区的居民小王和朋友来到薛城区一家餐馆就餐，可是小王和朋友就餐仅一个多小时的时间，两人就被商家多次“劝退”，这让原本就想一边坐着吃饭一边和朋友聊天的小王心情很是不悦。

小王说，就餐的时候被商家“劝退”的情况，还是第一次遇到过。“以前也听朋友说过，吃饭吃到很晚的时候有时候会被商家以打烊为由‘劝退’，吃饭吃得太晚会影响商家正常下班，被‘劝退’我可以理解，可是我是在正常的饭点就餐，就餐的时间也只有一个小时左右，这样就被赶了三次，这真是有点说不过去。”小王说。

据了解，小王和一起吃饭的朋友在外地上班，两人已经近半年的时间没有见面了，朋友最近回到枣庄，两人好不容易聚在一起，决定找个餐馆坐

下来好好聊聊。点了菜吃过之后，两人还是聊得很起劲，这时，餐馆服务员上前询问小王是否吃完了饭，正在聊天的小王表示没有吃完。大约过了十分钟左右，服务员再次上前询问小王，还是一样的问题，这让小王有些反感。服务员第三次来的时候就直接询问小王吃完饭什么时间能离开，如此直白的“劝退”让小王难以理解，无奈之下，小王和朋友只好离开了。

在结账的时候，收银员告诉小王，有客人在门口等待了20多分钟了，口气中还带着些许不开心，收银员的态度和服务员的三次“劝退”让小王和朋友很郁闷，为了和朋友继续聊天，小王和朋友只好另选了一间咖啡厅聊了一会。对于商家的做法，小王表示难以接受，小王希望商家以后要合理安排食客就餐时间，不要因为类似的事情再打扰了顾客的就餐情绪。

## 餐馆风扇蒙尘已久

### 顾客称，脏兮兮影响食欲，卫生盲点应尽快清理

晚报讯(记者 寇光)8月21日，记者在调查中发现，不少餐馆的电风扇由于长期没有清理，导致扇叶和网罩上面布满“毛茸茸”的灰尘，这些电风扇朝着食客及食物吹风，不知带来多少灰尘细菌，其卫生隐患令人担忧。

8月21日下午6点，在高新区祁连山路上的一家餐馆内，记者看到商家在餐馆的两侧的墙壁上面安装了挂式电风扇，这种电风扇可以调风速和摆风。店老板表示，现在的天气用风扇正合适。据观察，挂在墙上的电风扇扇叶和网罩上布满了黑色的灰尘，像是很久没有清理过了。

随后记者又来到了新城金地花苑附近的一家餐馆内，该餐馆并没有安装挂式电风扇，但在大厅中间的位置却摆着一台大功率的电风扇，正在呼呼地吹着风。这台大风扇的网罩和扇叶被灰尘包裹，聚集的灰尘形成“毛茸茸”的外表，令人食欲全无。

“确实没清理过风扇，也从来没人在意这个问题。”餐馆老板说，因为生意比较忙，平时无暇顾及风扇灰尘的问题。尽管餐馆老板承认布满灰尘的风扇存在卫生隐患，但却并没有清理的意思。“只要别人不提意见就行，我又何必给自己增加工作量呢？”

等到有人不满我再清理也不迟。”餐馆老板说。

据了解，无论是餐馆经营者还是食客，很少有人关注餐馆内的风扇，在被采访的食客中，多数人认为这只是一个小问题。“反正就吃个快餐，用不了多长时间，无所谓。而且这电风扇一直开着，能吹掉的灰尘早就吹掉了，没事！”在高新区祁连山路上的一家餐馆内，正在就餐的市民王先生说。也有部分食客建议，小问题或存大隐患，为了自己也为大家的身体健康着想，这种卫生盲点还是尽快清理的好。